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Protokół z XI posiedzenia  

Rady ds. monitorowania wdrażania reformy oświaty 

im. Komisji Edukacji Narodowej 

26 marca 2026 r. godz. 12:00 

w siedzibie  

Instytutu Badań Edukacyjnych – Państwowego Instytutu Badawczego 

ul. Górczewska 8, Warszawa 

 

Członkowie Rady uczestniczący w posiedzeniu: 

1. Przewodnicząca – dr Anna Beata Kwiatkowska, prof. UMK – Rada ds. Informatyzacji Edukacji MEN – 

Członkini Rady 

2. Pierwszy Wiceprzewodniczący – dr hab. Tomasz Gajderowicz – Instytut Badań Edukacyjnych – 

Państwowy Instytut Badawczy – Członek Rady 

3. Druga Wiceprzewodnicząca – prof. dr hab. Inetta Nowosad – Komitet Nauk Pedagogicznych Polskiej 

Akademii Nauk – Członkini Rady 

4. Sekretarz Rady – Elżbieta Strzemieczna – IBE PIB 

5. Prof. Józefa Bałachowicz - Komitet Nauk Pedagogicznych Polskiej Akademii Nauk – Członkini Rady 

6. dr Karol Dudek-Różycki – Polskie Stowarzyszenie Nauczycieli Przedmiotów Przyrodniczych – Członek 

Rady 

7. Adam Dżumaga – Konfederacja Lewiatan – Członek Rady 

8. Marzenna Habib – Ośrodek Rozwoju Edukacji – Członkini Rady 

9. Dorota Obidniak – Związek Nauczycielstwa Polskiego – Członkini Rady 

10. Krzysztof Obrębski – Centralna Komisja Egzaminacyjna – Członek Rady 

11. Mariusz Potasz – Rada Dyrektorów Szkół Podstawowych i Liceów Ogólnokształcących – Członek Rady 

12. Agata Saracyn – Związek Gmin Wiejskich Rzeczypospolitej Polskiej – Członkini Rady 

13. Aneta Tombarkiewicz-Olszewska – Śląskie Stowarzyszenie Mediatorów Rodzinnych – Członkini Rady 

14. Dorota Twarowska – Sekcja Wydawców Edukacyjnych Polskiej Izby Książki – Członkini Rady 

15. Elżbieta Urbańska-Golec – Rada Dyrektorów Szkół i Placówek Szkolnictwa Branżowego – Członkini 

Rady 

16. Jarosław Wowak – Stowarzyszenie Nauczycieli Polonistów SNaP – Członek Rady 

 

Obserwatorzy prac Rady z administracji rządowej uczestniczący w posiedzeniu: 

16. Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego 

17. Ministerstwo Sportu i Turystyki  

18. Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego  

 

Obecni poza członkami Rady: 

21. Aleksandra Kowalska – IBE PIB 

22. Olga Laska – IBE PIB 

23. Marcin Marciniak-Mierzejewski – IBE PIB 

http://www.ibe.edu.pl/
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24. Magdalena Radwan-Rohrenschef – IBE PIB 

25. Magdalena Ciorgoń-Urbańska – MNiSW  

26. Jędrzej Witkowski – IBE PIB 

 

Porządek obrad: 

1. Rozpoczęcie posiedzenia i omówienie porządku obrad – przewodnicząca dr Anna Beata Kwiatkowska, 

prof. UMK 

2. Oficjalne wręczenie powołania nowemu członkowi, dyrektor IBE PIB – dyrektor IBE PIB prof. dr hab. 

Maciej Jakubowski 

3. Stanowisko Rady w sprawie zmiany w dokumencie Profil absolwenta i absolwentki. Droga do zmian  

w edukacji. Etap II: szkoły ponadpodstawowe – przedstawia dyrektor Marcin Potasz 

4. Dyskusja na temat kształcenia nauczycieli z udziałem dyrektor Marzeny Rosadzińskiej i dyrektor 

Magdaleny Ciorgoń-Urbańskiej z Departamentu Organizacji Uczelni, Kształcenia i Spraw Studenckich 

MNiSW – prowadzi prof. Inetta Nowosad 

5. Sprawozdanie z prac nad podstawami programowymi dla szkół ponadpodstawowych – koordynator 

Elżbieta Strzemieczna 

6. Prezentacja części ogólnej podstawy programowej dla szkoły ponadpodstawowej – dr Jędrzej 

Witkowski 

7. Powołanie przewodniczących Komisji ds. doskonalenia i kształcenia nauczycieli oraz Komisji ds. Profilu 

absolwenta i ramowych planów nauczania (par. 6 pkt Regulaminu) – przewodnicząca Rady 

8. Sprawy różne i wolne wnioski 

Przebieg XI posiedzenia Rady (26.03.2026 r.) 

1. Otwarcie i przyjęcie porządku obrad 

• Przewodnicząca Rady dr Anna Beata Kwiatkowska, prof. UMK otworzyła XI 
posiedzenie, powitała zebranych członków oraz gości: przedstawicielki Departamentu 
Organizacji Uczelni, Kształcenia i Spraw Studenckich (DSW) Ministerstwa Nauki i 
Szkolnictwa Wyższego. 

• Przewodnicząca pogratulowała dyrektorowi i pracownikom Instytutu udanej 
organizacji wydarzenia 19 marca 2026 roku pod nazwą „Dzień w IBE PIB”1. 

• Głos zabrał zastępca dyrektora IBE PIB, wiceprzewodniczący Rady dr Tomasz 
Gajderowicz. Podkreślił wartość realizacji „Dni IBE”. Złożył podziękowania 
wiceprzewodniczącej Rady prof. Inettcie Nowosad za zorganizowanie w ramach 
wydarzenia debaty w obszarze pedagogiki2. 

 
1 "Dzień w IBE PIB" zorganizowany 19 marca 2026 roku poświęcony został przygotowywanym w Instytucie od 
2024 roku założeniom zmian w systemie edukacji. W ubiegłym roku przygotowaliśmy projekty nowych podstaw 
dla przedszkoli i szkół podstawowych, które zaczną obowiązywać od września 2026 roku. Obecnie 300 
ekspertów z całego kraju rozpoczyna prace nad podstawami dla szkół ponadpodstawowych. Podczas "Dnia  
w IBE PIB" opowiedzieliśmy o dotychczasowych efektach naszej pracy, przypomnieliśmy założenia reformy oraz 
omówiliśmy harmonogram prac i wsparcia, które przygotowujemy dla nauczycieli. 
 
2 Rozmowę w gronie polskich pedagogów poprowadziła prof. Inetta Nowosad (Uniwersytet Zielonogórski).  
W debacie udział wzięli: prof. Stefan M. Kwiatkowski (Akademia Pedagogiki Specjalnej im. Marii 
Grzegorzewskiej w Warszawie), prof. Mirosława Nowak-Dziemianowicz (Uczelnia Korczaka), prof. Beata 

http://www.ibe.edu.pl/
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• Przewodnicząca przedstawiła plan spotkania; nie wniesiono do niego uwag. Porządek 
obrad został przyjęty przez zebranych. 

2. Sprawy organizacyjne i nowe powołanie 

• Zastępca dyrektora IBE PIB dr Tomasz Gajderowicz wręczył powołanie nowemu 
członkowi Rady – wicedyrektorowi Centralnej Komisji Egzaminacyjnej Krzysztofowi 
Obrębskiemu. Wicedyrektor Obrębski zastąpił w Radzie Monikę Nowak, która 
dotychczas reprezentowała CKE. 

3. Stanowisko Rady w sprawie Profilu absolwenta i absolwentki 

• Członek Rady zrelacjonował dotychczasowe prace Rady nad projektem „Stanowiska 
Rady ds. monitorowania wdrożenia reformy oświaty im. KEN w sprawie drugiej wersji 
dokumentu Profil absolwenta i absolwentki. Droga do zmian w edukacji. Etap II: 
szkoły ponadpodstawowe”.  

• W trakcie prac nad stanowiskiem zgłoszono potrzebę przygotowania streszczenia 
profilu oraz wytycznych dla autorów nowych podstaw programowych w zakresie 
implementacji Profilu. 

• Sekretarz Rady Elżbieta Strzemieczna poinformowała zebranych, że streszczenie 
dokumentu oraz wytyczne dla autorów znajdują się na etapie redakcji językowej  
i zostaną niebawem przekazane Radzie. 

• Przewodnicząca podziękowała Instytutowi Badań Edukacyjnych – Państwowemu 
Instytutowi Badawczemu za otwartość i sprawną współpracę. 

• Przewodnicząca poddała Stanowisko pod głosowanie zebranych. Wynik głosowania 
nad przyjęciem stanowiska: 

o 13 za, 
o 0 przeciw, 
o 0 wstrzymało się. 

4. Kształcenie nauczycieli – dyskusja z udziałem przedstawicielek Ministerstwa Nauki  
i Szkolnictwa Wyższego 

• Wiceprzewodnicząca Rady prof. Inetta Nowosad podkreśliła konieczność 
przygotowania kadry pedagogicznej do nowych realiów oświatowych.  

• Przewodnicząca Rady zaproponowała podjęcie działań zmierzających do powołania 
międzyresortowego zespołu ds. wypracowania nowych rozwiązań dotyczących 
kształcenia nauczycieli. 

• Zaapelowano o przeprowadzenie badań wśród absolwentów z 2019 roku. 
• Przedstawicielki MNiSW omówiły obowiązujący model kształcenia oraz zarysowały 

zagadnienia związane z pracami zespołów eksperckich nad zmianami w standardach 
oraz rolę Polskiej Komisji Akredytacyjnej (PKA). 

 
Mydłowska (Uczelnia Społeczno-Medyczna w Warszawie), prof. Krzysztof Rubacha (Uniwersytet Mikołaja 
Kopernika w Toruniu). 
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• W dyskusji poruszono następujące zagadnienia: 
o potrzeba włączenia partnerów społecznych do prac zespołu, 
o nadzór nad studiami podyplomowymi i nowelizacja ustawy  

o szkolnictwie wyższym, 
o problemy dotyczące jakości kształcenia na studiach (szczególnie 

prowadzonych w formule online) oraz procedur cofania uprawnień uczelniom, 
o selekcja negatywna do zawodu nauczyciela i brak (kiedyś obecnych  

np. w formie kierunków zamawianych) zachęt do studiowania na kierunkach 
STEM, 

o trudności z utrzymywaniem i rotacją kadry akademickiej przy obecnych 
stawkach finansowych, 

o możliwości wprowadzenia krajowego egzaminu dla nauczycieli na wzór 
zawodów medycznych i prawniczych. 

• Przewodnicząca poddała pod głosowanie zebranych projekt „Rekomendacji Rady 
ds. monitorowania wdrażania reformy oświaty im. KEN w sprawie przygotowania 
zawodowego nauczycieli przez uczelnie wyższe (kształcenie nauczycieli)”. Wyniki 
głosowania: 

o 12 za, 
o 0 przeciw, 
o 0 wstrzymało się. 

5. Sprawozdanie z prac IBE PIB nad podstawami programowymi dla szkół 
ponadpodstawowych 

• Sekretarz Rady Elżbieta Strzemieczna przedstawiła sprawozdanie z przebiegu prac.   
W toku dyskusji Członkini Rady zwróciła uwagę na konieczność dostosowania 
terminologii (np. „głębokie uczenie się”) do języka zrozumiałego dla ogółu 
nauczycieli. 

• Poruszono zagadnienie opisu kompetencji w zakresie języka polskiego jako obcego. 
• Sekretarz Rady podkreśliła, że w ramach prac nad podstawami programowymi 

zapewniono korelację między etapami edukacyjnymi. Około 30% składu zespołów dla 
szkół ponadpodstawowych stanowią osoby, które pracowały wcześniej nad 
podstawami dla szkół podstawowych. 

6. Prezentacja części ogólnej podstawy programowej 

• Jędrzej Witkowski przedstawił założenia części ogólnej podstawy programowej dla 
szkół ponadpodstawowych, w tym koncepcję „roku bazowego” i elementy związane 
ze wzmacnianiem odporności psychicznej uczniów. 

• Zastępca dyrektora IBE PIB dr Tomasz Gajderowicz podkreślił, że „rok bazowy”  
ma być narzędziem diagnostycznym (por. edukacyjna wartość dodana – EWD). 

• Członkini Rady zasugerowała przygotowanie krótkich klipów wideo dotyczących 
założeń nowej podstawy programowej w celu zapewnienia przejrzystej komunikacji z 
nauczycielami. 

http://www.ibe.edu.pl/
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7. Powołanie przewodniczących Komisji 

• Zgodnie z regulaminem, dokonano wyboru przewodniczących: 
o Komisja ds. kształcenia i doskonalenia nauczycieli – prof. Inetta Nowosad. 
o Komisja ds. profilu absolwenta i ramowych planów nauczania – dyrektor 

Mariusz Potasz. 
• Kandydatury zostały przyjęte przez aklamację. 

8. Sprawy różne i wolne wnioski 

• Prof. Inetta Nowosad zgłosiła potrzebę wzmocnienia zapisów dotyczących dydaktyki 
w standardach kształcenia. 

• Mariusz Potasz zapowiedział przyszłą dyskusję o podmiotach, które obniżają jakość 
kursów dla nauczycieli. 

• Członek Rady zwrócił uwagę na konieczność uwzględnienia przepisów prawa 
oświatowego w procesie kształcenia nauczycieli. 

• Przewodnicząca Rady przekazała przewodniczącym nowych Komisji listy osób 
uczestniczących w spotkaniach roboczych i poinformowała o kolejnym terminie 
(online) wyznaczonym na 9 kwietnia 2026 roku. 

 

 

 

 

__________________________ 

dr Anna Beata Kwiatkowska, prof. UMK 

Przewodnicząca Rady ds. monitorowania 

wdrażania reformy oświaty 

im. Komisji Edukacji Narodowej 

 

 

 

 

 

 

 

Protokół sporządził:  

Marcin Marciniak-Mierzejewski 
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